



Policy Brief No. 201864

September 27, 2018,

倪月菊 : niyj@cass.org.cn

## 美国吃亏了？<sup>①</sup>

9月25日，国务院新闻办就《关于中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮书举办发布会。就近期中美贸易摩擦，国务院新闻办阐明美国政府的贸易保护主义和贸易霸凌主义行为对世界经济发展的危害以及中方立场。自3月起，中美贸易摩擦不断升级。而美国一再对中国进行极限施压的一个重要理由就是，美国受到不公平待遇，导致美国对华货物贸易出现巨额逆差。一句话就是美国吃亏了。事实果真如此吗？

从国际贸易的比较优势理论上，贸易并非是一种“零和竞争”，一国

<sup>①</sup>倪月菊，中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员，本文已发表于海外网（人民日报海外版），2018年9月27日。



的贸易所得并非以另一国之失去为条件，贸易各方均可从贸易中得到贸易利益，即贸易具有一种互利性质。在此基础上发展起来的“合作性博弈理论”同样认为，博弈参与者之间不存在“你得即我失”这样一种简单的关系。在贸易合作条件下，各方所获得利益远远大于不合作。这种“非零和博弈”理论为国际贸易提供了一个理论基础，即竞争与合作是相辅相成的，合作性博弈则扩大双赢的可能，在节约生产成本的同时，更可以提高消费者的福利。正如美国时代周刊著名撰稿人罗伯特·赖特在《非零和年代——人类命运的逻辑》一书中指出的那样，人类命运的昌盛必然要懂得从“零和”年代走向“非零和”年代。从中美经贸的实践上看，近40年的发展也充分证明了中美贸易并非“零和博弈”，合作共赢一直是中美经贸关系的主旋律。目前，中美贸易规模已达到7000亿美元，双向投资存量超过2300亿美元，美资企业在华年销售收入7000亿美元，利润超过500亿美元。如果不是“共赢”，就不能产生如此翻天覆地的变化。

美国之所以一再宣称自己吃了大亏，主要是因为美国一直对中美之间“巨额贸易逆差”耿耿于怀。但如果我们把美国“吃的亏”放在经济全球化和全球价值链的视角下进行分析，就不难发现，美国不仅没有吃亏，反而受益颇大。

从全球产业分工和全球价值链的角度看，美国居于全球价值链“微笑



曲线”的两端，控制了专利技术、核心零部件以及研发设计、营销网络等高附加值环节，获取了巨大商业利益。以苹果手机为例，苹果公司凭借其知识产权技术和市场营销网络，获取价值链上 40%左右的利润。而中国居于价值链的中低端，对美出口主要以劳动密集型产品为主。OECD 的统计显示，2015 年，资本密集型产品、技术密集型产品和劳动密集型产品占中国对美贸易顺差的比重分别是：119%、98.3%和-117.3%，表明美国对华贸易在技术和资本密集型产品的出口上均处于顺差。逆差主要来源于劳动密集型产品，而中国的劳动密集型劳动产品又主要源于加工贸易，处于全球价值链的中低端。以苹果手机为例，中国仅获取了价值链上 5%的利润，但由于手机最后是在中国组装完成，以制成品出口至美国，价值链上的全部利润均记录在中国的出口额上了。因此，贸易顺差大并不能说明获利最高。苹果手机的例子从另一方面也说明了，贸易利益实际在美国这个事实。

从跨国公司的角度看，大量美国公司以“商业存在”方式在中国开展各种业务，所获的超额利润也是在货物贸易统计中无法反映出来的。中国向美国销售的几乎所有产品都是中国国内生产，然后海运至美国，但其中包含了来自各国跨国公司生产的产品。据统计，中国出口至美国的商品中，超过 50%出自跨国公司的产品，包括将中国作为生产地的美国、日本、韩国或其他国家和地区的企业生产的产品。2015 年德银的一份报告认为，在中国对美的货物出口额中，约 37%来源于全球供应链上从其他国家进口的



中间品价值。此外，美国很多以“市场寻找”为投资目的的跨国企业，其在中国生产的产品直接在本地销售，获得了巨额利润。据统计，2015年美资企业在中国销售额高达4814亿美元，而中资企业在美国的销售额仅为256亿美元，比中国多4558亿美元，而这部分利润是没有在统计中体现的。若将这两部分因素都考虑在内的话，不仅美国的对华贸易逆差额会大幅度下降，中美在两国贸易中的利益格局也会发生逆转。

因此，从目前中美货物贸易的差额上看，的确存在“失衡”现象，但若从全球产业分工和全球价值链的角度看，美国不仅没有吃亏，反而占了很大的便宜。美国在中美双边贸易中有没有吃亏，企业和消费者心里最清楚。

**IGT 简介：**国际贸易研究系列（Inside Global Trade）是由中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室组织和发布的。该系列涉及的研究领域主要为国际经济与贸易；主要成员包括余永定研究员、宋泓研究员、姚枝仲研究员、倪月菊研究员、田丰研究员、东艳研究员、李春顶教授、高凌云研究员、马涛副研究员、张琳博士和苏庆义副研究员。

**声明：**本报告为非成熟稿件，仅供内部讨论。报告版权为中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室所有，未经许可，不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登。本报告仅代表作者的个人观点，并不代表所在单位的观点。

欢迎通过扫描下面的二维码订阅和关注我们的微信公众平台（微信号：iwep\_ite，名称：社科国贸）

